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Abstract: An overview of the relationship between information technology and distance learning: Distance 

learning and its relationship to emerging computer technologies have together offered many promises to the field of 
education. In this report shows the main characteristics of distance learning. The main elements of the distance course 
are presented. A comparison between the full time learning scheme and the distance learning scheme is also presented. 
The efficiency of the learning method is discussed. The application of distance learning is illustrated using live 
examples from some Bulgarian universities.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

По своята същност думата „дистанционен“ означава „от разстояние“. Следвайки това 
определение тази дума дава възможност да се употребява в случаи с различно тематично 
направление. Нашето съвремие се характеризира с използването на масово навлезлите уеб-
базирани информационни системи, с помощта на които се създават услуги, позволяващи на 
хората да ползват информация от Интернет. Тези услуги дават възможност за ползване на 
нужната информация с отдалечен достъп.  

Дистанционното обучение е форма на обучение, която се прилага в много български 
университети и в основата й е заложено обучение на студенти, намиращи се извън ВУЗ-а, т.е. 
обучение от разстояние. Тази дистанционна форма е изключително подходяща най-вече за: 

 студенти с различно финансово положение; 
 студенти, които са започнали работа и едновременно с това се грижат за своето 

висше образование, т.е. тук става въпрос за синхронизация между 
професионалната и учебна дейност на обучаемите; 

В настоящият доклад е направено сравнение между двете форми на обучение – редовна 
и дистанционна. Показани са основните предимства на дистанционното обучение и са дадени 
примери за приложение на дистанционно обучение в някои български висши учебни 
заведения.  

 
ИЗЛОЖЕНИЕ  

Дистанционното обучение е вид обучение, чието масово приложение в българските 
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висши учебни заведения е вече факт, благодарение на по-добрите условия за обучение, които 
предлага. Като по-добри условия се има в предвид възможността за обучение на студентите 
без да присъстват в лекционните зали, а от тук следват и по-ниските финансови разходи и 
запазване на работното място. Практиката показва, че все повече се увеличава процентът на 
онези студенти, които като основен мотив за невъзможност да посещават лекции изтъкват 
несъгласието на работодателя да им осигури отпуск за посещение на очни занятия. 
Дистанционното обучение се характеризира с използване на информационни технологии, 
които да обезпечат доставянето до студентите на  необходимия материал за изучаване. Това 
иновативно обучение е съвкупност между информационните технологии, интерактивното 
взаимодействие между студент и преподавател в процеса на обучение и възможността за 
самостоятелна работа с изучавания материал от страна на студента. Интерес представлява 
процентното съотношение, което дава [2] на технологиите прилагани по време на 
дистанционното обучение (фиг.1). В своето изследване авторите условно разделят тези 
технологии на технологии с еднопосочна и двупосочна връзка между преподавател и 
студент. 

 

Фигура 1. Видове технологии използвани в дистанционното обучение [2] 
 

Използването на технологиите в дистанционното обучение позволяват: 
 да се провежда обучението с по-голям брой студенти; 

 създава се единна образователна среда; 

 увеличава се качеството на обучение (като се използват съвременни средства, 
електронни библиотеки и др.); 

 понижават се разходите съпътстващи обучението на студентите; 

В сравнение с редовната форма на обучение (фиг.2) не се наблюдават съществени 
различия между двете форми, но целта на дистанционното обучение е да предостави 
възможност на студентите да се обучават от разстояние (от дома) и то в удобно за тях време. 
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Фигура 2. Сравнителна таблица, която показва основните модули при редовно 
и при дистанционно обучение [7] 

 
Дистанционната форма на обучение се отличава от традиционните форми с няколко 

характеристики [10]: 
 наличие на интерактивна комуникация; 

 създаване на комфортни условия за задълбочено изучаване на материала като се 
използват алтернативни методи на получаване на информацията; 

 използване на различни форми на учебно-методическо осигуряване; 

 увеличава се самостоятелната дейност на студентите при изучаване на новия 
материал и др. 

За да се осигури качество на обучението посредством дистанционната форма е 
наложително да се използват специализирани за целта информационни системи. Пример за 
такава система е т.н. виртуална среда за обучение Moodle. Тя е най-популярната платформа 
за електронно обучение. Според проучване на [1] Moodle се нарежда на 11-то място след 
продукти като Google Search, You Tube, Wikipedia и Skype. А спрямо всички платформи за 
електронно обучение Moodle заема първата позиция в класацията Топ 100, където са и 
платформите eFront и Blackboard (съответно на 86-то и 95-то място). 

В системата Moodle основна единица е учебният курс [5, 6, 12] или още той се нарича и 
дистанционен курс. Този курс се изготвя от преподавателя и в него е поместена 
информацията във вид на модули, която студентите трябва да изучат за определената 
дисциплина. Основната цел на всеки курс е формиране на знания и умения у студентите по 
дадената дисциплина. Прилагайки системата Moodle обучението се характеризира с: 

 изучаване на заложения учебен материал; 

 проверка до колко е усвоен правилно материала; 

 комуникация с обучаващите се. 

Основните елементи на дистанционния учебен курс са представени на фиг.3: 
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Фигура 3. Основни структурни модули на дистанционния курс [4] 
 
Представянето на учебния материал, който студентите трябва да усвоят, се случва 

посредством: 
 файлове; 

 линкове към интернет източници; 

 web-страници; 

 тематични речници, в които са включени пояснения към по-специфични термини. 

Вторият модул от структурата на дистанционния курс е свързан с активните елементи. 
Това са въпроси, форум, чат. Чрез тези елементи студентите винаги са във връзка със своя 
преподавател и с останалите студенти. В процеса на обучението си студентите имат 
възможност да зададат въпроси към преподавателя за материал, който не разбират, а във 
форумите могат да обсъждат по между си това, което ги е затруднило. 

Следващ етап от дистанционното обучение посредством учебен курс е диагностика на 
знанията на студентите. След приключване на курса или по средата на курса е необходимо да 
се направи проверка на знанията – дали материалът е усвоен и до каква степен. Проверката 
се прави от съответния преподавател, подготвил курса, посредством анкети, задания и 
тестове.  

Несъмнено дистанционната форма на обучение притежава нужните предимства пред 
традиционните форми (редовна и задочна), за да бъде желана от повечето обучаващи се. 
Най-ярък пример за това е широкото й приложение в редица български университети[3, 8, 9, 
11, 12]. По-долу, на фиг.4, фиг.5 и фиг.6 са представени примери за интегрирането на 
дистанционното обучение в някои ВУЗ-ове в страната. 

 

 
 

 
Фигура 4. Университетска виртуална среда за e-learning на ТУ – Габрово [12] 
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Фигура 5. Електронно обучение в ПУ „Паисий Хилендарски“[8] 
 
 

 
 

Фигура 6. Платформа за дистанционно обучение в РУ „Ангел Кънчев“ [11] 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение на гореизложеното може да се каже, че непрекъснатото увеличение на 
броят хора използващи смартфони, таблети или други мобилни устройства, се увеличава и 
необходимостта от интернет връзка и комуникации. По този начин информационните 
технологии заемат вече съществена роля в живота на хората. Така наречената интернет 
зависимост оказва влияние и върху образованието на днешното ново поколение обучаеми. За 
да бъде обучението на днешните ученици и студенти интересно и отговарящо на техните 
потребности би следвало да се въведат промени в начина на преподаване на учебния 
материал. Дистанционната форма на обучение във висшите училища в България дава 
възможност да се увеличи броят на желаещите да следват, което е предпоставка за решаване 
на един от съществените проблеми на висшето образование. 
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